

葱苗“搬新家”开启新“硒望”

宁家埠打造富硒小镇，为大葱产业加码

文/片 记者 支倩倩
通讯员 孙德升

一棵葱的成长之路 得需要13个月时间

“章丘大葱从种子到收获，得需要13个月时间。”宁家埠街道徐家村种植户史广云说，今年是她种葱的第二个年头了。从最初的2亩到现在的100亩葱田，变化的不仅是土地规模、“腰包”鼓起，还有她对大葱的情怀，对这片沃土的热爱。“种植章丘大葱不仅时间长、用工多、把控严、环节多，还得考验人的耐性和耐力。”

一年就种“一棵葱”。9月育苗，来年6月移栽、8月培土，11月收获……“现在每棵葱苗60公分，正处移栽期，要吃上正宗的章丘大葱，葱苗还需‘搬家’，移栽到‘新家’地块30厘米高的垄沟里。史广云边唠边干，和十余名村民一起拔葱、分拣、打捆，将一车车培育了近一年的葱苗运送到大葱最终的“家”。

“大葱种植要根据节气来！”为了赶上节气，村民们早上5点出门，晚上6点回家，手上的老茧都是绿色的。最长的时间种植，最热的时候移栽，最冷的季节收获。2000多年的种葱历史，涵养了内敛和沉稳的宁埠人，也孕育了“高大脆白甜”的章丘大葱。

富硒土壤育好苗 葱苗运往全国各地

走进大桑村大葱蔬菜市场，20余个大棚里面，大葱堆得

夏日炎炎，热浪滚滚。走进宁家埠街道，葱田里一片忙碌景象，农们正在挥汗如雨地忙着移栽葱苗，有的散苗，有的封土，一幅大干快上的喜人场景。



金灿灿的麦田与绿油油的葱田，是丰收与希望的接力。

满满当当。大葱经营户潘金枝像往常一样，每天将大葱装上车运往全国各地。“今年的大葱长势喜人，现在每亩地葱苗能产7000斤。”潘金枝说，外地客户只认我们这里的葱苗。我们这里都是富硒土壤，富硒含量高，好土育好苗。

据了解，作为济南市第一个吨粮乡的宁家埠街道，属于黄河冲击平原，沃野千里，土壤

以潮褐土为主，土壤矿质肥力是全区最充足的地区。土壤硒含量很高，土壤环境质量较好，基本无污染现象，是发展富硒大葱种植的理想地区。大葱硒含量一般可达到其他地区大葱硒含量的数倍，甚至十倍以上。

“每亩产7000斤葱苗，每斤葱苗1.2元，除了人工和施肥外，每亩地也得有4000元的净收入。”潘金枝心里盘算着说，

这几年章丘大葱行市一直较好，东北、昌邑等外地客户对葱苗需求也较大，种植户培育1亩地的葱苗，就能种植3亩地的大葱，用不了的葱苗就销往外地，单这一项收入就能保本挣钱。“现在销售葱苗，再过几个月，自己种的章丘大葱就能上市，一年能挣两份钱。”潘金枝信心来源于10多年的坚守和这片富硒的土壤。

培育新型职业农民 打造富硒小镇

在闫码村，“章丘禾力种植养殖专业合作社”牌子掩映在大葱种植田里。据专业合作社负责人刘娟介绍，合作社主要是大葱订单生产，通过以需定产，企社对接，销售有保障，因此大葱收入非常稳定。通过种植章丘大葱，刘娟还在2020年全区首次新型职业农民职称评审中被评为中级农民农艺师。“没想到自己种了几年葱，还能获得中级职称！有了这个身份，更得利用好这片富硒资源，带领乡亲们种出幸福。”刘娟说。

2020年，在宁家埠街道办事处的支持下，刘娟成立章丘区新型职业农民协会宁家埠工作站，围绕富硒大葱种植，开展常态化的新型职业农民培训，将本地种植户培育为新型职业农民队伍，为大葱种植提供人才支撑。几年来，协会联合街道办事处培训专业技能型农民、社会服务型新型农民、新型经营主体带头人、农机专业合作社带头人、新型经营主体带头人200余人，大葱种植4500余亩。

“富硒是标签，大葱是名片。我们正在筹划着富硒大葱产业联盟，充分利用富硒土壤，借助济南富硒农产品协会、济南新型职业农民协会等行业组织，把宁家埠富硒大葱产业逐步实现生产自动化、服务社会化、销售一体化，用全新的经营方式引领大葱产业走高端化、高效化发展之路。”宁家埠街道党工委书记鲁伟说。

又是一年“红莓花儿开” 来龙山街道共赴“莓”好之约

文/片 记者 支倩倩
通讯员 王明雪

错过4月的草莓，5月的樱桃，可千万别错过这6月的“黄金果”——树莓。近日，章丘区第四届龙山树莓文化旅游节在龙山街道办事处龙山莓园举行。

走进龙山树莓采摘园，一眼望去，枝叶间挂满了熟透了的红莓、黑莓，肉嘟嘟、紫莹莹，挂在树梢、藏在绿叶中，随手摘下一颗送进嘴里，汁水爆浆令人回味无穷，整个人都加倍精神起来。

树莓的吃法多样，榨成果汁、生拌酸奶或制成果酱，每种吃法都是味蕾的享受。龙山莓园还推出与齐鲁工业大学合作的深加工系列产品，果酒、果汁、果粉、果片等一系列衍生产品供游客们品尝选择。

除了鲜果采摘，莓园还开设了果酱制作课堂，利用示范基地优越的硬件设施和丰富的品种资源，向游客普及树莓知识，集生态、休闲、科普于一体，上演“果园里的百科全书”。

“又酸又甜，一口下去很过瘾，看配料表浓缩的满满都是维生素，好喝又健康！”游客郭女士对手中的树莓饮料赞不绝口。这种酸甜适中的口感也深获小朋友们的一致青睐。

果园负责人窦广磊介绍，树莓果肉中含有丰富的维生素C、E，既可作为水果鲜食，又可作为药材，营养丰富，有止渴、祛痰、解毒、美颜等养生保护肝



一场充满“野趣”的树莓采摘之旅。

脏、抗衰老功效，作为省内品种最多、规模最大的树莓示范园，龙山莓园不但吸引了众多章丘本地人，而且辐射吸引周边市区的游客、研学团队前来看游玩采摘。

以水果为媒，聚八方游客，拓开放之路，兴富民之业，强振兴之本。龙山树莓第四届龙山树莓文化旅游节的成功开幕，为龙山研学产业发展增添了新动力、注入了新活力，以点带面推动旅游农业、休闲农业大融合、大发展。龙山街道将继续围绕弘扬发展龙山文化、打造乡村振兴齐鲁样板的目标，不断推进龙山小米、龙山树莓等产业与文旅研学的深度融合，走出一条独具中国龙山特色的乡村振兴道路，为建

设“中国龙山 泉韵章丘”增添更大动力。

值得一提的是，第四届龙山树莓文化旅游节还特别推出“红莓花儿开”抖音短视频大赛活动，即日起至8月5日，参与抖音话题#中国龙山“红莓花儿开”，内容可涉及龙山街道乡村振兴建设、乡村旅游发展、“龙山树莓”品牌等多个方面，将有机会获得千元大奖。大赛具体详情请关注章丘区旅游发展中心官方微信和龙山莓园公众号。

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 组版：洛菁

官庄街道水峪村的杏熟了 特色林果业成为助力乡村振兴的支柱产业

文/片 记者 支倩倩
通讯员 张聪聪

春已归去，立夏已过，一年中最清新的初夏时节已经到来……花草斑斓，果香沁人，最富有生机的还属缀满枝头的一串串黄杏了！

在官庄街道水峪村，依山傍水的肥沃土地上就有成片的杏林。金黄的果子拥挤着树叶，橙绿交映，为夏天奉上了一场最绚丽的视觉盛宴。

与我们记忆中的酸杏不同，这里所种植的杏叫做“金太阳”“凯特”。这两种杏果实圆形，果顶平，缝合线浅不明显，两侧对称；果面光亮，底色金黄色，阳面着红晕，果肉橙黄色，外观美丽，此外，该杏结果早、抗性强、耐瘠薄、抗盐碱、耐低温、阴湿、适应性强。

据了解，水峪村从1997年适应当地自然生态环境，开始种植桃、杏等特色林果。近年来，水峪

村在保证粮食种植面积的同时，利用独特水质、土壤、气候等自然优势，大力发展桃、杏等果树种植产业，所产的林果色泽鲜美、口感香甜、备受消费者青睐，特色林果业已成为带动增加农民收入、助力乡村振兴的支柱产业。

今年，水峪村杏产量预计将达到6万斤，小小的杏子已经成为当地村民增收致富的“绿色银行”。“我家种了5亩杏，我们这个产量挺稳，今年的价格挺好。一棵树能达到300斤左右，价格在2.2-3.5块钱一斤。我觉得挺好。”一名村民表示。

看着群众的欢喜，水峪村党支部书记刘宗勇更是信心百倍，“咱这个杏今年也下来了，价钱很好，老百姓也挺满意。对咱们农村来说，增收致富的根还要扎在土地上，得用特产特色为群众增收，让农民致富。下一步咱要围绕咱这个杏，搞个特色旅游采摘啥的，让咱老百姓过上好日子。”



一串串黄杏缀满枝头。